



遇到寒潮天气 菜农如何应对



郭炳中 摄

近期寒潮天气较多,降温幅度大,提醒菜农朋友注意做好应对工作。

扫雪要及时 对于有雪的地区,如果是中、小雪,可在停雪后清扫积雪,如果是大雪或暴雪,哪怕是深夜,也要及时上棚扫雪,避免棚室设施上积雪过多,承载过重,出现危险。

加固棚室和保温 对一些跨度大、骨架牢固性差的温室要及时对温室棚架进行支撑加固,提高棚架结构的承重能力。

及时清扫降雪 还可以防止积雪融化后二次结冰,给扫雪和收放覆盖膜带来不便。

李丽华

我市积极探索特色农业发展之路

□ 本报记者 梁瑜

每到打核桃的时节,大山深处的石楼县龙交乡寨子上村,一片丰收景象。

脱贫攻坚号角吹响以来,我市依托贫困地区产业发展优势,挖掘产业发展潜能,做大做强优势产业、特色产业。

产业发展新方向

全市发展农业产业有方向。在组织领导下,实行了一项产业、一个方案、一套班子、一支队伍、一抓到底的“五个”保障机制。

在发展模式上,采取了“公司+基地(园区)+合作社+农户”和订单生产、公司收购的产业化发展模式,形成了农民、龙头企业合作经济组织和各级政府“四位一体、齐抓共管、合力推进”的良好格局。

在发展方向上,坚持以无公害、绿色、有机农产品为发展方向,积极推行标准化生产、全过程控制、可追溯管理,大力打造精品名牌,努力把吕梁特色产品生产的区位优势,转化为产业优势、经济优势和市场优势。

成功探索出产业发展“新大象模式”,带动贫困户养殖致富。

第一个模式:推广“211”工程,即:一对夫妇、建一栋猪舍,实现年收入10万元以上。

第二个模式:推动“1+1+1”发展模式(政府+村委或合作社+企业),即:政府牵头帮助解决土地和水、电、路三通一平,并提供贫困户贷款等政策支持;村委合作社组织贫困户入股,1-10万元均可企业负责建设高标准猪舍和生产管理。

脱贫攻坚有支撑

全市坚持产业脱贫,为脱贫攻坚提供产业支撑。通过推广新技术、新品种,直接补贴优良品种、肥料、菌棒等生产物资,企业订单解决销售问题,市场保护价收购,拓宽就业渠道等多种方式带动农户脱贫致富。

兴县山花烂漫公司采取“公司+农户”模式,建设了1.6万亩种植基地,带动农户1597户。公司采取订单方式,除建立绿色基地外,建立有机谷子种植基地1913亩,订单收购35万斤,带动农户133户,仅此一项人均增收3750元。

产业结构大升级

农业产业结构实现大调整。在品种结构上更加注重推广特色优势品种,在产业布局上更加注重特色优势,突出了区域化布局,规模化生产,使产业的集中度更加明显,资源优势更加突出。

在产业链条上,创新经营机制和发展模式,累计培育200余户农业产业,这些龙头企业与种养基地、合作社、农户结合,形成了多种形式的产业化经营组织,构建了新型利益连接机制。

农民失地不能失保

□ 梁瑜

随着工业化和城镇化进程加快,一些地方失地农民逐渐增多。失地后的农民成为“种田无地、就业无岗、创业无钱”的弱势群体,给社会稳定造成了一定影响。

据基层反映,农民失地的原因不外几点。工业和城镇化建设征用土地,这种现象沿川乡镇所在地占比较大;新农村建设形成大批移民,新居固然居住条件好,但远离故土,影响农民积极性,致使大片土地荒芜;不少农民为了孩子上学,举家迁往城镇,靠在企业上班和打零工为生,土地荒芜。

农民失地在一定程度上造成农户收入下降,就业困难,特别是男40岁、女35岁以上,受年龄、体力、技能限制,就业十分困难。对他们来说,失地就意味着失业。不少失地农民由于孩子上学、赡养老人、疾病医疗,都会给他们带来沉重的负担。

农民失地,不能失去保护。解决失地农民,要求我们尽早建立失地农民再就业的培训机制,改变他们在就业问题上的劣势。对失地农民给予必要的指导,组织劳务输出,加大培训力度,提高劳动技能。

建立社会保障制度,消除失地农民的后顾之忧。改善农村生产生活条件,鼓励农民返乡务农,激发他们的务农积极性。

统筹实施新农村建设,综合考虑农民农业生产和打工就业的不同因素,科学建设,规范实施,杜绝出现农民住上楼房却种地难、打工难、收入难的状况。



选购贴花的市民



选购彩灯的市民



选购新年挂饰的市民

1月11日,记者在市区街头及荣宁农贸市场走访时看到,不少市民都在选购适合的年货,每个摊位前都有不少市民驻足欣赏和挑选。

记者 郭炳中 摄

加快水利改革步伐 促进经济平稳发展

——临县水利局工作纪实

□ 陈平

千人以上饮水工程水价核定工作;开展农村饮水安全工程档案标准化建设工作,2019年委托专业水质检测机构山西宇通检测技术服务有限公司对全县1076个村庄饮水工程水质进行科学检测,全县农村饮水水质全部达标,保障群众对高质量安全饮水的需求。

精准扶贫和驻村帮扶工作

一是水利系统组织102名干部参加贫困户建档立卡工作,分别对石白头乡井道坪、柳家山、曹峪坪、大岭上等11个村836户贫困户进行帮扶,在帮扶过程中,通过捐赠衣物、沟通感情等,使贫困户的满意度得到有力提升。

二是结合省水利厅行业精准扶贫指导精神,组建乡镇水利水保专业队32支,吸纳建档立卡贫困人口340人,累计参建农村饮水工程474处,直接带动贫困劳动力务工6000人次,增加贫困户家庭年收入约1040万元。

扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

县水利局党组高度重视,全面谋划,以农村饮水安全脱贫摘帽为主要实践载体,紧紧围绕“水利工作补短板,水利行业强监管”新时代水利工作总基调,联系部门行业工作实际,突出调查研究,深挖差距不足,狠抓整改落实,推动“不忘初心、牢记使命”主题教育取得了良好实效。

在展望2020年的工作计划时,县水利局局长王犁青欣喜地说:“将积极争取省市水利部门专项资金,逐步实现农村用水居民水表安装全覆盖,坚持节水优先和用水计量收费制度,稳步实施农村自来水入户工程,提高全县自来水入户率,切实提高人民群众获得感和幸福感……”



邮储银行吕梁市分行 服务三农取得实效

本报讯 2019年,邮储银行吕梁市分行紧跟国家加强“三农”工作的政策思路,积极响应关于金融精准扶贫各项任务部署,坚持“三农金融业务”面向三农、服务城乡”的市场定位,不忘初心,砥砺前行,努力发展扶贫小贷和普惠涉农贷款,取得积极成效。

(刘剑恩 王利芳)

“70年乡愁记忆”全省农民画 优秀作品展在孝义市开展



本报讯 新年伊始,为深入贯彻落实党的十九大精神,落实乡村振兴战略部署,按照山西省群众文化工作季整体安排,“70年乡愁记忆”全省农民画优秀作品展在孝义市美术馆开展。

山西农民画起源于20世纪70年代,它源于乡村,源于生活,以民间阶层的审美追求为价值取向,贴近农民生产生活的内容为题材,反映了改革开放

画中所描绘的人、动物、景观等造型,与传统剪纸、面花、刺绣以及布艺制品里表现得极其相似。一幅幅具有观赏性和感染力的作品,一笔一划,一景一物,构思质朴,造型夸张,技法多样,手法丰富,展现了丰富多彩的农村生活和乡土记忆,也展现了农民对乡土文化的眷恋、对美好生活的挚爱,多数作品乡土气息浓厚,有着极强的地域特色,有思想、有深度、有韵味、有灵魂,生动地记录了山西农村的历史变迁。同时表达了中华儿女对历经70年风雨从站起来、富起来到强起来的新中国无比自豪的感情。(孙燕)